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1、 [bookmark: _Toc19913]从受力确定运动情况
1．用30 N的水平外力F拉一静止在光滑水平面上的质量为20 kg的物体，则第5 s末物体的速度和加速度分别是（　　）
A．v＝7.5 m/s，a＝1.5 m/s2	B．v＝4.5 m/s，a＝1.5 m/s2
C．v＝4.5 m/s，a＝0	D．v＝7.5 m/s，a＝0
【答案】A
【详解】由牛顿第二定律可知


物体从静止开始做匀加速直线运动，第5 s末物体的速度为


故选A。








2．如图所示，为圆的竖直直径，、为两条粗糙轨道，其中过圆心。在A、C两点由静止释放小滑块，使其分别沿、和运动到圆上，小滑块与轨道间的动摩擦因数相同，则（    ）
[image: 学科网]


A．滑块沿的运动时间最短	B．滑块沿的运动时间最短

C．滑块沿的运动时间最短	D．滑块沿三个路径运动时间相同
【答案】B
【详解】设圆的直径为d，滑块沿CD运动时，有


解得



设AB与竖直方向的夹角为，滑块沿AB运动时，有




解得


可知



设AD与竖直方向的夹角为，滑块沿AD运动时，有




解得


可知



所以滑块沿的运动时间最短。
故选B。





3．如图所示，倾角的光滑斜面MN与光滑水平面NP平滑连接，滑块甲（可视为质点）从斜面上高的M点由静止释放，同时滑块乙（可视为质点）自P点沿水平面向左匀速运动，P点与斜面底端N处的距离，重力加速度g取。若释放滑块甲后经过刚好追上乙，则乙向左运动的速度大小为（　　）
[image: 学科网]
A．0.8m/s	B．0.6m/s	C．0.4m/s	D．0.2m/s
【答案】C




【详解】设滑块甲在光滑斜面上运动的加速度为a，运动时间为，运动到N处时的速度为，从N处到追上小球乙所用时间为，根据牛顿第二定律可得


根据位移—时间公式

代入数据解得

则滑块甲在水平面上运动的时间

甲到达底端的速度

追上时甲、乙在水平面的位移相等，有

代入数据解得
方向水平向左。
故选C。
4．北京2022年冬奥会上，冰壶比赛是赛程最长的比赛项目。如图，运动员将冰壶以一定初速度推出后，冰壶沿水平冰面做直线运动直到停止，冰面上留下的痕迹长度是25m，冰壶与冰面间的动摩擦因数恒为0.008，取g=10m/s2，则冰壶的初速度为（　　）
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A．	B．1m/s	C．2m/s	D．4m/s
【答案】C
【详解】根据牛顿第二定律


解得冰壶在冰面上的加速度


根据运动学公式


代入数据解得


故C正确，ABD错误。
故选C。




5．质量为的物体静止在光滑水平面上。如图所示，给这个物体施加两个大小都是且互成角的水平力，末，物体的速度为（　　）
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A．	B．	C．	D．
【答案】B
【详解】对物体由牛顿第二定律得


代入数据解得



则末，物体的速度为


故B正确，ACD错误。
故选B。

2、 [bookmark: _Toc25310]从运动情况确定受力






6．如图所示，质量为的滑块在与水平面成的推力的作用下沿水平天花板向右匀加速运动，滑块开始滑动后2s内的位移为16m。重力加速度g取，已知，。下列判断中正确的是（　　）
[image: 学科网]

A．滑块的加速度为
B．滑块与天花板之间的摩擦力为30N
C．滑块与天花板之间的弹力为40N
D．滑块与天花板之间的动摩擦因数为0.6
【答案】D
【详解】A．根据运动公式


解得


故A错误；
BC．对滑块受力分析如图所示。
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根据牛顿第二定律


解得摩擦力为


在竖直方向


解得


故BC错误；
D．根据滑动摩擦力公式


解得


故D正确。
故选D。








7．中国女航天员王亚平在“天宫一号”利用“质量测量仪”测出指令长聂海胜的质量的实验，其原理如图所示，轻杆穿过光滑限位孔，右端固定有质量可忽略的圆盘支架，左端通过“弹簧一凸轮”机构能够产生一个恒力。首先将聂海胜固定在支架上，然后在力作用下使他发生一段位移，光栅测速系统测出力作用的时间，位移，光屏显示聂海胜的质量为。由此可知恒力的大小约为（　　）
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A．	B．	C．	D．
【答案】C
【详解】宇航员聂海胜做匀加速直线运动，根据位移公式有


则加速度为


根据牛顿第二定律有


故选C。

8．2023年10月26日11时14分，搭载神舟十七号载人飞船的长征二号遥十七运载火箭在酒泉卫星发射中心发射。某同学在收看直播时，分别在点火时和点火9秒时截图，如图所示。已知火箭起飞重量为480吨，火箭全长58.34米，请估算这个阶段火箭受到的平均推力约为（　　）
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A．	B．	C．	D．
【答案】D
【详解】火箭全长58.34m，由图可估测火箭9s时间上升约40m距离，根据位移—时间公式可知


解得

m/s2
根据牛顿第二定律有


解得


故选D。


9．如图所示，B是水平地面上AC的中点，可视为质点的小物块以某一初速度从A点滑动到C点停止。小物块经过B点时的速度等于它在A点时速度的一半。则小物块与AB段间的动摩擦因数和BC段间的动摩擦因数的大小关系为（　　）
[image: 学科网]  

A．

B．

C．

D．
【答案】B
【详解】从A到B，设小物块在A点的速度为v，AB之间的距离为l，对小物块有




从B到C，有




整理有


故选B。



10．一质量为的小球靠近墙面竖直向上抛出，图甲是小球向上运动时的频闪照片，图乙是小球落回时的频闪照片，是运动的最高点，甲、乙两次闪光频率相同，重力加速度为，假设小球所受的阻力大小不变，则可估算小球受到的阻力大小约为（　　）
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A．	B．	C．	D．
【答案】A
【详解】设闪光周期为T，每块砖的厚度为l，则小球上抛时的加速度

 
根据牛顿第二定律


小球下落时的加速度


根据牛顿第二定律


联立解得


故选A。

3、 [bookmark: _Toc27715]传送带模型






11．物流公司一般用传送带运送包裹，如图水平传送带轮轴间距，传送带保持的速度顺时针转动。现将一可视为质点的包裹轻放在传送带左轮轴正上方的点，设包裹与传送带间的动摩擦因数，重力加速度。则包裹在水平传送带上运动时间为（    ）
[image: 学科网]  
A．2.25s	B．2s	C．1.75s	D．2.5s
【答案】A

【详解】包裹刚放上传送带时，速度小于传送带速度，所以受摩擦力水平向右，根据牛顿第二定律

可得

根据位移时间关系

可得包裹加速到与传送带速度相等过程的位移

加速的时间

匀速运动的时间

包裹在水平传送带上运动时间为
故选A。



12．给煤机，又称皮带秤、给料机等。主体为如下图所示的传送带模型，水平传送带A、B两端点相距，以的速度（始终保持不变）顺时针运转，今将一小煤块（可视为质点）无初速度地轻放至A点处，已知小煤块与传送带间的动摩擦因数为0.1，g取10，由于小煤块与传送带之间有相对滑动，会在传送带上留下划痕，则小煤块从A运动到B的过程中（　　）
[image: 学科网]
A．小煤块在传送带上加速的时间为1s	B．小煤块一直做加速运动
C．小煤块从A运动到B的时间是3s	D．传送带上的划痕长为1m
【答案】A

【详解】小煤块先加速，加速度为

加速阶段的时间s

小煤块位移为m

传送带位移为m

所以划痕长度是m

接着小煤块匀速运动，时间为s

故小煤块从A运动到B的时间是s
故选A。




13．如图所示，倾角为的传送带以一恒定速率逆时针转动。时在传送带顶端轻放一小物块。不计空气阻力，关于小物块运动过程中的速度随时间变化的关系图线一定不正确的是（　　）
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A．[image: 学科网]B．[image: 学科网]C．[image: 学科网]	D．[image: 学科网]
【答案】D

【详解】物体轻放在传送带上，受力分析可知，物体受重力、支持力、滑动摩擦力，有
小物块先做匀加速运动。
传送带较短时，则小物块在传送带上一直加速；
传送带较长时，共速后，若摩擦力大于重力向下的分力，物块做匀速直线运动；

若摩擦力小于重力向下的分力，则

可知
本题选择不正确的选项；
故选D。









14．如图所示，传送带与地面的夹角，从A到B的长度为，传送带以的速率顺时针转动，在传送带上端A无初速度地放一个质量为的物块，它与传送带之间的动摩擦因数为，已知，，重力加速度取，则下列说法正确的是（　　）
[image: 学科网]  

A．物块刚放上传送带时的加速度大小为
B．物块在传送带上所受到的摩擦力不变

C．物块从传送带上端运动到下端经历的时间为

D．物块到达传送带下端时的速度大小为
【答案】C
【详解】A．物体刚放到传送带上时，沿斜面方向受到沿斜面向下的滑动摩擦力及重力的下滑分力，即


解得


故A错误；
B．物块与传送带速度相等后，由于


物块继续加速度，物块的速度大于传送带的速度，物块受到沿斜面向上的滑动摩擦力，方向发生了变化，故B错误；


C．设物块加速到与传送带速度相同所用时间为，从速度相等到物块滑到底端所用时间为，则有


这段时间内的位移


剩余位移


当物块与传送带速度相等后，物块加速度


根据位移公式得


解得


，（舍去）
所以物块从传送带上端运动到下端经历的时间为


故C正确；
D．当到达底端时的速度


故D错误．
故选C。







15．如图所示，倾角为的传送带以速度顺时针匀速转动。将一物块以的速度从传送带的底端滑上传送带。已知小物块与传送带间的动摩擦因数，传送带足够长，取，，，下列说法不正确的是（　　）
[image: 学科网]
A．小物块向上运动时一直减速	B．小物块向上滑行的最远距离为4m
C．小物块在传送带上运动时间为3.6s	D．小物块最终和传送带一起匀速运动
【答案】D
【详解】A．由于物块的速度大于传送带的速度，所以物块相对传送带向上运动，物块受重力和沿斜面向下的滑动摩擦力，沿斜面方向有根据牛顿第二定律


代入数据解得
a1=10m/s2
方向沿斜面向下。设物体减速到传送带速度需要的时间为t1，有


由于物体所受重力沿斜面方向的分力大于滑动摩擦力，因此物体与传送带共速后继续减速，A正确，不符合题意；
B．物块与传送带共速后，受到的滑动摩擦力沿斜面向上，沿斜面方向根据牛顿第二定律有


代入数据解得
a2=2m/s2
方向沿斜面向下；最后减速到速度为零的时间为


故小物块向上运动的时间为1.6s。小物块向上滑行的最远距离为


B正确，不符合题意；
C．物块到达最高点后，沿斜面下滑，由


可得


所以小物块在传送带上运动时间为


C正确，不符合题意；
D．由上述分析可知，物体最后从传送带下端离开传送带，最终不能和传送带一起匀速运动，D错误，符合题意。
故选D。

4、 [bookmark: _Toc30300]板块模型




16．如甲图所示，质量为的长木板B静止放置于光滑水平面上。时，物块A（可视为质点）以的初速度滑上B的左端，A、B的速度随时间变化的图像如乙图所示，重力加速度g取，则（　　）
[image: 学科网]

A．A的质量为
B．A与B之间的动摩擦因数为0.1
C．B的长度为1.5m
D．A在B上滑动过程中对地的位移为2m
【答案】D



【详解】AB．根据图像的斜率表示加速度可得，物块A与长木板B的加速度大小分别为，

对物块A根据牛顿第二定律可得

对长木板B根据牛顿第二定律可得


联立解得，
故AB错误；
D．根据速度随时间变化的图像面积表示位移可知，A在B上滑动过程中对地的位移为


故D正确；
C．由于未知物块A是否恰好滑到木板的右侧，则长木板B的长度无法确定，故C错误。
故选D。
17．如图所示，一辆在平直公路上匀速行驶的货车装载有规格相同的质量均为m的两块长板，两长板沿车行方向错开放置，上层板最前端到驾驶室的距离为d，上、下层板间的动摩擦因数为µ，下层板与车厢间的动摩擦因数为2.5µ。该货车紧急刹车时的最大加速度为a=3µg，重力加速度为g。假设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，不计空气阻力，要使货车在紧急刹车时上层板不撞上驾驶室，则货车车速不得超过（　　）
[image: 学科网]


A．	B．


C．	D．
【答案】B
【详解】根据题意可知，上层板与下层板间的最大静摩擦力为


下层板与货车间的最大静摩擦力为


根据题意可知，上层板的最大加速度为µg，设下层板与货车间的摩擦力为f2，由牛顿第二定律有


解得


随着a增大，f2增大，当


此时下层板恰好与货车相对静止，解得



所以，当时，下层板相对货车滑动，由于



可知，当时，上层板滑动，下层板不滑动，设货车速度为v时，上层板恰好不撞上驾驶室，则对货车有


对上层板有


联立解得


即要使货车在紧急刹车时上层板不撞上驾驶室，则


故选B。



18．如图所示，质量为的木板静止在光滑水平面上，一个小木块（可视为质点）质量也为，以初速度从木板的左端开始向右滑，木块与木板之间的动摩擦因数为0.2，要使木块不会从木板右端滑落，则木板的长度至少为（　　）
[image: 学科网]




A．	B．	C．	D．
【答案】D
【详解】根据牛顿第二定律得，木块的加速度


木板的加速度


设经时间t木块与木板达到同速，根据匀变速直线运动速度与时间关系有


根据位移与时间关系有


解得


故选D。

19．如图所示，质量为2kg、长为2m的木板静止于光滑水平面上，质量为1kg、可视为质点的滑块静止于木板左端。先用水平向右、大小为4N的恒定拉力F作用于滑块上，一段时间后滑块从木板右端滑离。已知滑块与木板间的动摩擦因数为0.2，重力加速度大小，下列说法正确的是（　　）
[image: 学科网]
A．滑块在木板上滑行时，木板的加速度大小为2m/s
B．滑块在木板上滑行时，滑块的加速度大小为4m/s
C．从木板开始运动到滑块滑离的过程中，木板运动的位移大小为2m
D．滑块在木板上滑行的时间为4s
【答案】C
【详解】AB．对滑块受力分析有


解得


对木板受力分析有


解得


故AB错误；
CD．在滑块滑离木板的过程中，有


解得


该过程中木板的位移大小


故C正确，D错误。
故选C。






20．如图所示，在光滑平台上放置一长度，质量的薄板，在薄板最左端放有可视为质点的质量物块，物块与薄板间动摩擦因数.开始时两者均静止，现对薄板施加、水平向左的恒力，不计空气阻力，重力加速度g取，物块在薄板上运动的时间为（　　）
[image: 学科网]




A．	B．	C．	D．
【答案】B



【详解】设物块脱离薄板前，物块的加速度为，薄板的加速度为，物块脱离薄板的时间为，则由牛顿第二定律有




代入数据解得


，
由物块与薄板之间的位移关系可得


代入数据解得物块在薄板上运动的时间


故选B。.

[bookmark: _Toc200032103][bookmark: _Toc200205200][bookmark: _Toc9382][image: 学科网]


[bookmark: _Toc200205201]21．AB为光滑水平面，BC为倾角的光滑固定斜面，两者在B处平滑连接。质量m=1.6kg的物体，受到与水平方向成θ=37°斜向上拉力F的作用，从A点开始运动，到B点时撤去F，物体冲上光滑斜面至D点的瞬间静止，物体在运动过程中的v-t图像如图（b），g取10。求：
[image: 学科网]
(1)AB段的长度；
(2)拉力F的大小；
(3)物体冲上斜面的最大距离。
【答案】(1)5m
(2)5N
(3)2.5m


【详解】（1）AB段的长度为图像前2s的面积


（2）由图像的斜率可知，2s前的加速度大小为

根据牛顿第二定律

合力为
解得F=5N

（3）由于斜面光滑，则物体在斜面上，根据牛顿第二定律

解得

根据运动学公式
解得x=2.5m
22．避险车道是极限赛车运动中避免恶性交通事故的重要措施，由制动坡床和防撞措施等组成。如图竖直平面内，制动坡床是与水平面夹角为37°的斜面，坡床表面的动摩擦因素为0.5，在一次比赛中，一辆摩托车冲过终点后迅速调整方向冲上避险车道。已知摩托车冲过终点时的速度为20m/s，求：
[image: 学科网]
(1)摩托车冲上坡床时的加速度大小和方向；
(2)摩擦车冲上坡床的长度（sin37°=0.6，cos37°=0.8，g=10m/s2）。
(3)判断摩托车能否在最高点静止？若不能，则返回终点的时间为多少？
【答案】(1)10m/s2，方向沿斜面向下
(2)20m

(3)不能，

【详解】（1）根据牛顿第二定律可知，摩托车冲上坡床时的加速度大小为
方向沿斜面向下。

（2）由公式

得摩擦车冲上坡床的长度


（3）由于，摩托车不能再最高点静止，它将返回终点。由公式

代入数据，解得

又

解得





23．现代网络商品丰富多样，越来越多的人选择网购。如图为快递包裹运用传送带运输的过程，长为的传送带以水平向右做匀速运动，传送带右端与等高的粗糙水平面无缝衔接，包裹与传送带之间、与BC平面的动摩擦因数分别为，。现将一包裹轻放在传送带的A端，货物最终停在了水平面上的C点，取，求：
[image: 学科网]
(1)初始时货物的加速度大小；
(2)货物从A经过多长时间与传送带共速行走；
(3)从包裹放在传送带开始计时到C处停止所用的时间t。

【答案】(1)
(2)1s
(3)4s

【详解】（1）根据牛顿第二定律有

解得初始时货物的加速度大小为

（2）设货物到达B端前，已经与传送带达到共速，则加速过程的时间为

（3）加速过程货物通过的位移为  

共速后，货物与传送带相对静止一起匀速运动，此时传送带剩余5m，物块传送带共速行走，到达B点时间  


货物在间做匀减速直线运动的加速度大小为  

根据运动学公式可得  

解得总时间为







24．如图所示，快递站的工作人员利用传送带运送物品。传送带与水平面夹角，以恒定的速率顺时针向下转动，传送带两端A、B之间的距离为，物品与传送带间的动摩擦因数为。工作人员把物品从A处由静止释放，物品可视为质点，重力加速度g取，，。求：
[image: 学科网]  
(1)物品刚放到传送带上时加速度的大小；
(2)物品通过传送带由A到B所用的时间。

【答案】(1)

(2)

【详解】（1）物品刚放到传送带上，由牛顿第二定律可得

解得加速度大小为


（2）物品以做匀加速直线运动直至与传送带共速所用时间为

该过程物品通过的位移大小为



由于，共速后，设物品以加速度继续做匀加速直线运动，根据牛顿第二定律可得

解得

根据运动学公式可得

解得

则物品通过传送带由A到B所用的时间为





25．如图甲，质量的小滑块P（可视为质点），以的速度从木板左端向右滑上木板Q，此时木板Q速度大小为，方向水平向左，从该时刻开始1.2s内两物体的运动情况的v-t图像如图乙所示，1.2s时滑块P的速度为0，木板Q的速度大小为4m/s。已知木板Q质量，重力加速度g取。求：
[image: 学科网]
(1)PQ间的动摩擦因数；
(2)Q与地面间的动摩擦因数；
(3)如果想要滑块P不从木板Q上掉落，木板Q的最小长度。

【答案】(1)

(2)

(3)

【详解】（1）图像斜率大小表示加速度大小，根据图乙可得，


对分析

解得

（2）根据图乙可得


对分析

解得


（3）时相对位移为







当时，，但，方向向左。此时滑块的加速度方向向左，大小为


木板加速度方向向右，大小为


当共速时，有

解得

则共同速度为


则这一阶段滑块向左运动的路程为


木板向左运动的路程为

两者的相对位移为




则想要滑块不从木板上掉落，木板至少长度为







26．如图所示，质量为的长方体形刚性盒子在水平拉力的作用下沿水平面向右做匀加速直线运动，此时盒子内一个质量为的物块紧靠左侧内壁保持静止。当木箱的速度为时撤去拉力F，物块恰好不会与盒子右侧内壁相撞。已知物块与盒子内壁间的动摩擦因数为，盒子与水平面间的动摩擦因数为。设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，物块可视为质点，重力加速度。求：
[image: 学科网]
(1)撤去F前，盒子左侧内壁对物块的作用力大小；
(2)盒子左侧内壁和右侧内壁之间的距离L。
【答案】(1)2N
(2)0.75m
【详解】（1）对物块利用牛顿第二定律 FN+μ1mg=ma
对整体利用牛顿第二定律 F-μ2(M+m)g=(M+m)a
解得 FN=2N
（2）因为μ2＞μ1，所以物块与盒子不能一起减速，物块 μ1mg=ma1
盒子 μ2（M+m）g-μ1mg=Ma2
设盒子经过时间t停止运动 v0=a2t

盒子发生的位移


设盒子停止时物块发生的位移为x1，速度为v1，则， 

盒子停止后，木块继续运动的位移为x2， 
盒子的左侧内壁和右侧内壁之间的距离 L=x1+x2-x盒子，联立解得 L=0.75m

[bookmark: _Toc13754][image: 学科网]
27．（24-25高一上·陕西渭南·期末）如图所示，光滑水平面上有质量分别为m1=1kg和m2=2kg的两个物体，物体之间用一根长1m的细线连接，其中m2受到一个6N水平向右的拉力作用，（g取10m/s2）求：
[image: 学科网]
(1)m1产生的加速度；
(2)连结两物体细线上的拉力的大小；
(3)若地面不光滑，两物体与地面的动摩擦因数均为μ=0.1，开始时细线刚好被拉直且两物体均静止，当上述F=6N的水平拉力作用3s后将细线剪断，则剪断后5s时两物体相距多远。
【答案】(1)2m/s2，加速度方向水平向右
(2)2N
(3)36.5m

【详解】（1）对两物体构成的整体进行分析，根据牛顿第二定律有

解得
方向水平向右。

（2）对于物体m1进行分析，根据牛顿第二定律有
结合上述解得T=2N

（3）对两物体构成的整体进行分析，根据牛顿第二定律有
解得a1=1m/s2
3s后整体的速度v=a1t=3m/s

细线剪断后m1将做匀减速直线运动，根据牛顿第二定律有

利用逆向思维，速度减为零需用时

此时向前滑行

m2绳剪断后一直做匀加速直线运动，根据牛顿第二定律有
解得a3=2m/s2

5s后向前滑行

所以细线剪断后5s时两物体相距






28．（24-25高一上·广东深圳·期末）如图甲所示是某科技馆内的一种设备——“娱乐风洞”，该设备通过人工制造和控制气流，把人“吹”起来，体验太空飘浮的感觉。图乙为该风洞的简化示意图，其主体是一个高的圆柱形竖直管道，开启管道底部的气流，恰好使一位质量为的游客悬浮在A点，由于设备故障，气流突然消失，游客开始做自由落体运动；为保障安全，在游客下落到B点时，启动备用装置立即产生更强的恒定气流，游客继续下落到靠近管道底部的C点时恰好速度为零，静坐后游戏结束。已知重力加速度g取，游客可看成质点。求：
[image: 学科网]
(1)游客在B、C间受到的气流作用力大小；
(2)游客从开始下落到游戏结束时的平均速度大小。

【答案】(1)

(2)

【详解】（1）从A点到B点，根据自由落体运动规律有

解得

从B点到C点，根据匀减速直线运动规律有

解得

根据牛顿第二定律有

解得

（2）从B点到C点，根据匀减速直线运动规律有

解得

根据

解得

则下落的总高度为

总时间为

根据平均速度的定义式有

解得











29．（24-25高一上·陕西汉中·期末）如图甲所示，分拣机器人在快递行业的推广大大提高了工作效率，派件员在分拣处将包裹放在静止机器人的水平托盘上，机器人可将包裹送至指定投递口，停止运动后缓慢翻转托盘，当托盘与水平方向的夹角增大到时，包裹恰好开始下滑。如图乙所示，质量为的机器人要把一质量为的包裹从供包台运至相距的分拣口处，为了运输安全，包裹需与水平托盘保持相对静止。已知包裹与水平托盘间的动摩擦因数，最大静摩擦力近似等于滑动摩擦力，重力加速度大小取，求：（，，，）
[image: 学科网]

(1)包裹刚开始下滑时托盘与水平方向的夹角；

(2)机器人在运输包裹的过程中允许的最大加速度及此时机器人受到的水平合力大小；


(3)若机器人运行的最大速度为，则机器人从分拣处运行至投递口（恰好静止）所需的最短时间。

【答案】(1)


(2)，

(3)

【详解】（1）根据题意，当包裹刚开始下滑时满足

代入数据解得

（2）当包裹与水平托盘间的摩擦力达到最大静摩擦力时，加速度最大，即

代入数据解得

此时机器人与包裹的加速度相同，由牛顿第二定律，可得此时机器人在水平方向受到的合力

（3）当机器人先以最大加速度做匀加速直线运动，加速至最大速度，然后做匀速直线运动，最后以最大加速度做匀减速直线运动至零时，机器人从供包台运行至分拣口所需时间最短，则匀加速直线运动阶段，位移大小为

运动时间为

匀减速阶段，位移大小为

运动时间为

匀速运动的时间为

则机器人从分拣处运行至投递口（恰好静止）所需的最短时间
30．（24-25高一上·湖北武汉·期末）水平面上倾角θ的固定斜面（θ<45°），高度为h，斜面上有质量m的物体A，恰能静止在斜面的中点。现给物体A施以一水平恒力F使物体沿着斜面向上做匀加速直线运动，若最大静摩擦力等于滑动摩擦力，重力加速度为g；
[image: 学科网]
(1)求斜面的动摩擦因数；
(2)求物体运动到斜面顶端时的速度大小。

【答案】(1)

(2)


【详解】（1）物体A恰能静止在斜面的中点，根据受力平衡可得，

又

联立解得斜面的动摩擦因数为
（2）给物体A施以一水平恒力F使物体沿着斜面向上做匀加速直线运动，垂直斜面方向有


沿斜面方向根据牛顿第二定律可得



又

联立解得

根据运动学公式可得

其中

解得物体运动到斜面顶端时的速度大小为
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